
Informacja do zadania 9 , . 
Blachę miedzianą na kopułach zabytkowych obiektów zwykle pokrywa zielony nalot, tzw. yatyna. JeJ _głównym składnikiem 
jest węglan hydroksomiedzi(II) [Cu(OH)]zCO3, który powstaje w wyniku działania na miedź trzech głównych składników 
powietrza. Jest to długotrwały proces, ale powstający osad skutecznie chroni blachę przed korozją. 

Zadanie 9 
Napisz w fonnie cząsteczkowej równanie reakcji chemicznej przedstawiające tworzenie się patyny. 

Zadanie 10 
Zaznacz, jakie właściwości wodorotlenku cynku przedstawiono na schemacie. 

2 W zni+ + 2 H
2
0 

Zn(OH)2 

-
[Zn(OH),]2

-

• amfoteryczne • kwasowe • obojętne • zasadowe 

Zadanie 11 

Obli~z, w jakim stosunku -masowym należy zmieszać 1 O-procentowy roztwór si~rczanu(VI) cynku ZnSO4 z krystalicznym 
siarczanem(VI) cynku-woda(l/7) ZnSO4 · 7 H2O, aby otrzymać I 5-procentowy roztwór siarczanu(VI) cynku. 

Zadanie 12 
W 50 g wody rozpuszczono 25 g siarczanu (VI) miedzi (Il)- woda (1/5). Oblicz stężenie procentowe otrzymanego roztworu 
siarczanu (VI) miedzi (II). · · ' · 

Zadanie 13 

Zaproponuj d~.;etapową metodę otrzymywania tlenku mie<lzi(II) z roztworu chlorku 
miedzi(II), pisąc s.chemat procesu. W schemacie uwzględnij reagenty warunki 
przeprowadzenia reakcji. 

···· ··· ·· ·· ··· ········· ·· ·· •·········· ····· ····· ·· ··· ··· ·····: ........... .. .... ... .... .. ...... ....... ........................ .. ....... ... ....... ....... . . 

· · ··· ·· · · ··· · ··· · ·· ··· · · · ··· · · ····· ···· ··· · ·· ·· ·· ·· ·· ·· ·· ····.····· ····· ·· ·· ·· ·· ··· ······ ·· ··· ·· ······ ·· ···· ·· ·•·· · -· · ···· ···· · ······ · ··- · ···· ···- · · ···· · -
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Informacja do zadań 14, 15, 16, 17 . . . . 
Cynk, magnez i glin w opisanych poniżej doświadczeruach ulegaJą przemianom zilustrowanym 
następującymi schematami: 

Zn~Znl+ ou· ) Zn(OH)2 J. oH· > [Zn(OH).]2-

l Nl-b(aq) .. [Zn(NH3)4]2+ 

Mg~Mg2+ Off" ) Mg(OH)2 _J. 

Al~Al3+ OH" ) Al(OH), J.. OH- ) [AI(OH).]-

1 NHJ(aq) " nie obsmje się roztwanania osadu 

W kolbach oznaczonych numerami I, II i III umieszczono w pIZYpadkowej kolejności próbki 
cynku, magnezu i glinu. W każdej kolbie była próbka innego metalu. Na te metale podziałano 
kwasem solnym. Opisane doświadczenie zilustrowano poniższym schematem. 

HCl(aq) 

próbka metalu 

Podczas opisanego doświadczenia w każdej kolbie metal uległ całkowitemu roztworzeniu 
i powstały klarowne, l;>ezbarwne roztwory chlorków badanych metali. Przebiegowi wszystkich 
reakcji towarzyszyło wydzielanie się bezbarwnego gazu. · 

Zadanie 14 

Spośród czynności, których nazwy podano poniżej, wybierz tę, którą należy wykonać jako 
pierwszą w celn wyodrębnienia z każdej mieszaniny poreakcyjnej (powstJlłej podczas 
opisanego doświadczenia) jonowego produktu reakcji. Podkreśl jej nazwę. 

sączeme odwirowanie o'dparowanie pod wyciągiem 

Zadanie 15 

;Napisz w formie ionowei skróconej równanie reakcji glinu z kwasem solnym. 
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Zadanie 16 
Podczu pierwszego doświadczenia próbki roztworów z kolb I, II i m umieszczon~ . 
w probówkach oznaczonych tymi samymi numerami i do każdej z nich dodawano kroplami 
roztwór wodorotleoku sodu. We wszystkich probówkach zaobserwowano wytrącenie się 
białego osadu. Podczas dodawania kolejnych porcji odczynnika aobserwowano roztworzenie 
się osadów w probówkach I i Ili, natomiast osad w probówce II pozostał niezmieniony. 

Podkreśl sym~l metala, którego jony zideotyfikowaoo podcat opisanego (pierwszego) 
doświadczenia. Uasadnij swój wybór. . . 

Metal, którego jony zidentyfikowano podcms opisanego doświadcz.enia1 to (Al / Mg / Zn). 

U zasa:d:nienie "WY"'oom: ••.•••••.•.••....•....••..••....•.•••.•.••.•.••••••. ~ ............................................................ . 

··········· .... -··•·············•·•· ............ ,. ....................................... ............................................................................................ ····-······ 
W celu identyfikacji roztworów chlorków otrzyJnanych w kolbach I, II i m przeprowadzono 
dwa doświadczenia. W pierwszym z nich jako odczynnika użyto . wodnego roztworu 
wodorotlenku sodu, a w drugim- wodnego roztworu amoniaku. 

Zadanie 17 

Podczas drugiego doświadczenia próbki roztworów z kolb I i III umieszczono 
w probówkach oznaczonych tymi samymi numerami i do .każdej z nich dodawano_ kroplami 
roztwór amoniaku. Najpierw w obu probówkach wytrącił się biały osad, ale pny dodawaniu 
kolejnych porcji odczynnika zaobserwowano roztworzenie się osadu w probówce 1 

Napisz: 

• w formie ionowei skróconej równanie reakcji, w wynilal której w p~wce m 
wytrącił się biały osad; -

............... -........................... ············ ...................... ········•· ...................... ••-:••··········· ········· ............... . 
• w formie jonowej skróconej równanie reakcji, w wyniku której nut9Uo 

· roztwonenie białego osadu w probówce L 

... -... ·-·-·-·· -....................... -......... -............. -· ................................................. --................... -.................... .. 

Zadanie 18 

llenek miedzi(II) umi_eszczonow naczyniu wypełnionym wodorem i ogrzano. Po pewnym czasie 
zaobserwowano powstanie metalicznej substancji oraz bezbarwnej cieczy, która skropl iła się na ściankach 
naczynia. Do metalicznej substancji dodano stężony.roztwór ~su azotowego(V), otrzymując brunatny gaz o 
masie molowej 46....!.... oraz roztwór, który po rozcieńczeniu przybrał barwę niebieską. Do roztworu dodano 

mol 
nadmiar zasady sodowej, powodując wytrącenie niebieskiego galaretowatego osadu. Osad ten odsączono i 

~prażono, otrzymując ponownie tlenek miedzi(II). ~ 

Zapiszw formie cząsteczkowej równania wszystkich opisanych reakcji. 
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Zadanie 19 

Zaplanuj doświadczenie pozwalające otrzymać wodorotlenek miedzi(II), jeśli ·masz do dyspozycji: 

• miedź, 

• stężony kwas azotowy(V), 

• wodę, 

• sód. 

Podaj kol ej ne czynności, które trzeba wykonać i napis z równa ni a rea kej i chemicznych i I u struj ące za pl an owa ne 

doświadczenia. 

Zadanie 20 

3,5 g mieszaninytlenku miedzi (I) i miedzi (li) zredukowano wodorem. Masa wytworzonej pary wodnej 

wynosiła 0,588g. Oblicz skład procentowy mieszaninytlenków. 
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